1. rész

Szeretettel koszontelek a roma nyelvet tanulok kozott!
Ne lep6dj meg, hogy tegezlek, de a romaban nincs magazas

A nyelvrol

A nyelvtanulas mindig kemény munka volt. Ez most sem valtozott.
A cigany-lovari nyelvnek van nyelvtana és tekintélyes szokincse, de mégis ez a
legkonnyebben és a leggyorsabban tanulhaté idegen nyelv egy magyar szamara.
A roma nyelvben a legtobb rag a magyarnak megfelelen helyettesithetd.
Ezért a mas nyelvek tanulasahoz viszonyitva kevesebb “alapszé” készletre van
sziikségiink.
Elészor a nyelvtant kell megtanulnunk, és kozben a megtanult nyelvtant a munkalapokon
begyakorolni, majd azt leellenérizheted a megoldékulccsal. Igy onallan is késziilhetsz!

Pl: segit (ige) = zhutil, segithet = shaj zhutilil, segitget = zhutakerel, segitttet = zhutavel

segitett (befelezett multd melléknévi igenév) = zhutisardo-i-e
(folyamatos multd melléknévi igenév) = zhutisarlo-i-e,
segito (jelen idejii melléknévi igenév) = zhutisardino-i-e
segitend6 (jovo idejli melléknévi igenév) = zhutimasko-i-e
segités (melléknév) = zhutisarlos, zhutisardos
segités (fonév himnem) = o zhutipe
segito, iigyvéd (fonév himnem) = 0 zhutori
segito, iigyvédné (fonév nénem) = e zhutorica
iigyvédné (fénév nénem) = ¢ zhutorkinya

A nyelvtani rész logikus €s jol tanulhato, ardnylag konnyen elsajatithatd, hangzasa lagy, keriili a
madssalhangzé torlddést.

Az egyének tanuldsi képességei nagyon eltéréek. Fontos az un. nyelvérzék és az akaréds. Epp ezért nem
lehet meghatarozni az id6t a nyelv megtanuldsdhoz, de a mas nyelvekhez viszonyitva a leghamarabb
elsajatithato.

Idejében el kell donteni, hogy ezt a nyelvet, mint €16 nyelvet, akarja tanulni valaki, mivel az aktiv
szokincs mindig joval kevesebb, mint a passziv. Torekedni kell, hogy minél tobb aktiv székincsiink legyen,
mert akkor nem érhet meglepetés. Ezt csak gyakorlassal érhetjiik el.

Amennyiben hozzifogunk a nyelv megtanuldsidhoz, akkor adjuk meg a tiszteletet ennek a nyelvnek
ugyanuigy mintha mas nyelvet tanulnank.

Ha a fentieket tudomasul vessziik, az eredmény nem marad el.

A romani nyelv az i.e. el6tt KB. 2000-ben megalkotott mesterséges nyelvbol a szanszkritbdl szarmazik.
A mesterséges felépités hatdsa a romani nyelvben is érezhetd. Ezért konnyli megtanulni.

Ezt a nyelvet sokféleképp nevezik: cigdny - lovari nyelv, roma nyelv, romani nyelv.
A vildgon sok nyelv van, 2796 nyelv. Ezek kozott van a cigdny nyelv a romani. A cigdny
nyelvhez legkdzelebb all a dard nyelv, Indidban, Pakisztdnban beszélnek igy. A régi szavak hindiek Ezek:
szem, kéz, nyelv, fog, fiil, egy, kettd, harom, szaz, tej, juh, ember, haz, megy, jar, jon, iil, fekete, piros, nagy és
igy tovabb. Ezeket a szavakat most is besz€lik ott. Akikkel a romék taldlkoztak, azoktdl vettek at szavakat,
neveket. A perzsa nyelvbdl szdrmazik: a nyereg, a kocsi, a gorog nyelvbdl szarmazik: a hét, a csont, a patkd, a
varos, (vasar) a virdg, az 1t, harminc, a nyolc, a szldv nyelvbdl szdrmazik a zold, a vodor, az 6ra. Ahogy
vandoroltak. a cigdnyok az utjukon, igy alakultak ki a dialektusok, nyelvjarasok.
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Mikor Eurépaba érkeztek, az egyik csoport a Boszporuszon keresztiil, a masik csoport a
Gibraltari szorosan 4t jott. Az elso csoport Horvatorszagon keresztiil jott Magyarorszagra, igy lett a neviik
karpati cigany. Sokan itt maradtak, de masok elmentek Eur6pa mas orszagaiba, Németorszagba, Svédorszagba,
Anglidba. A karpati ciganyok nyelvében sok szldv sz6 van. A masik cigany csoport akkor jott Magyarorszagra,
amikor vége volt Moldvéban a rabszolgasdgnak. Ezek a rabszolgdk elhagytdk orszdgukat és az ott 1év0
cigdnyokkal egyiitt Magyarorszégra jottek. Ezeknek a cigdnyoknak a nyelvében sok oldh sz6 van, igy lett a
neviik oldhcigany. Ok tartjik legerésebben a nemzetségiiket. A rabszolgak nyelve romdn, igy a neviik beds. Ok
csak Magyarorszagon élnek, és a cigdnyokkal nem mentek tovéabb.

Sok tanult cigdny ember van a vildgon, akik segitik a cigdny nyelvet, a kultdrat, a cigdny hagyomanyokat. A
magyar torvény védi a kisebbséget, igy a cigdny embereket is. Igy lett Magyarorszdgon kisebbségi
onkormdnyzat. Most mér sok vdrosban és faluban van kisebbségi 6nkormanyzat, és igy a cigdnyok irdnyitani
tudjék a sajdt életiiket. Az iskoldkban is tanitjak a cigdny népismeretet, sok iskoldban délutdn cigédny nyelvet
tanulnak

Mielott még megkezdenénk a konkrét tanulast, meg kell vizsgalnunk, hogy milyen tartozék kell a vizsgahoz.
Hat elengedhetetlen a szo6tar. Stidionk rendelkezésedre bocsatja a 2008-ban kiadott Nagy Kéziszotarat. A
szotar elso része tartalmazza a magyar-roma szotart, majd a hatsé részére forditva kezdddik a roma-magyar
SzOtar.

Ismerkedjiink meg a szotarral.

Nagy Magvyar - Roma Kéziszzotar:

1. rész:
A szotar elején a 63. oldalig egy rovid nyelvtani 6sszegezés talalhaté a fontosabb nyelvtani szabéalyokbdl. A
64. oldalon talalhat6 az irasbeli vizsga iranyitott fogalmazas részéhez segitségnyujtas, amely tartalmazza a
roma levélirds sajitossdgait.

2. rész:
13 oldalon keresztiil tdbldzatokat taldlsz a ragozasok Osszesitésérdl. Ez utdn kovetkezik 3 oldal iiresen, hova
te beragaszthatsz, vagy beirhatsz magadnak mankoénak, ami neked sziikséges.

3. 1ész:
303 oldalonkeresztiil a magyar-roma sz6tar majd még két iires oldal taldlhato.

Nagy Roma - Magyar Kéziszzétar:

303 oldalon keresztiil a roma-magyar szotar taldlhatd. Ragozott szavakat nem tartalmaz, ehhez a nyelvtant
kell tudnunk. Viszont a romardl magyarra torténd forditaskor a szovegkornyezetben 1évo szavak dltaldban
ragozottak. Akkor hogy keresem a sz6tarban?

PI:

,ounusardom” szot kell leforditanom. Tudom, hogy a —sardom a kijelenté mdd befejezett mult id6 egyes
szam els6 személyll ragja. A sz6td = bunu. A sz6t6 utolsé maganhangz6jardl azonnal tudom, hogy —ul(6)-os
ige. Igy a bunul sz6t keresem. Bunul=megbén, bunusardom megbantam

tordyu” az —u rag az -ol(3)-es igék felszolitd mod egyes szam masodik személyii ragja. Szot6 = tordy.
Keresend6 szé = tordyol. Tordyol = 4ll, tordyu = allj

,vurdonenca” az —enca stabil himnemi fénévrag, tobbes szam eszkdzhatarozds eset ragja. A sz6td vurdon
= kocsi, vurdonenca = kocsikkal.

,mesalyate” az —ate nOnemil fénévrag, egyes szam helyhatarozos eset ragja. A sz6td = mesaly. Ezt nem
taldlom igy a szotarban. Vajon miért nem? A nyelvtanbdl tudom, hogy a finév maginhangzora is végzddhet
(nénem ben —a, vagy —i-re), a maginhangz6t hozzdgondolom, és igy keresem. Most mar megvan: mesalya =
asztal

Lépjiink tovabb!
Mire kell még vigydznom a roma — magyar szotar haszndlatakor? A betiik sorrendjére!



Az ABC

A roma ABC sorrendje kissé kiilonbozik a magyartél. Mig a magyarban az x az abc vége felé, addig a
romdban a h betli utdn van. Azon kiviil vannak hehedzett méssalhangzok is

abcchddyefghxijkkhllymnnyopphrsshtthtyuvzzhdzh

A massalhangzékrol

Haromjegyii: dzh

Kétjegyiiek: ch, dy, ly, ny, ty, zh

Egyjegytiek: b, c, d, f, g, h, x, j, k, kh, |, m, n, p, ph .1, s, shy t, th, v, z,
Egyjegyli kh, ph és a th tgy nevezett hehedzett hangok.

Beszédben, ha a hehedzett hangok a sz6 belsejében vannak, akkor a h —t is kiilon kimondjuk, mintha két
hang lenne PI: kothe = ott, amott
Viszont az elvalasztasndl egy betlinek szamitanak, ezért egyjegyli massalhangzok.
A magyar elvalasztasi szabdly szerint valasztjuk el 6ket. Pl: kothe — ko-the kiejtve:kothe
beshel - be-shel  kiejtve:besel = iil
Az egyjegyli massalhangzok hosszi egyjegyli massalhangzok is lehetnek. Mivel a romaban két betiibol
allnak az elso betiit kettdzziik meg.
PI: losshal = oriil kiejtve lossal

A magyartol eltéro irasjellel jelzett hangok:
aromaban irva: Kiejtve:

ch cs

dy gy

X hh (er6s h, mint az orosz harasé széban)
ly lj (Iagyan, prébdljuk egyszerre kiejteni)
S SZ

sh S

zh £

dzh dzs

A maganhangzokrol

Eltér6 magénhangzo: a (mint a paléc a)

Hianyz6 maganhangzok: é, 6,0, i, U

A jovevény szavakban az é, 0 és az i hangot e és 1 hanggal helyettesitjiik.
PI: kép — kipo, fiirész — firizo, fedo — fedevo

A roma nyelv a maganhangzok hosszisagat irasba nem jeloli vesszdvel, mint a magyar. Beszédben viszont
mar érzékelhetd a magdnhangzok hosszisidga. Egy maganhangzé akkor hosszd, ha a sz6 hangstilya a
kérdéses maganhangzora esik.
Pl: shavo kiejtve savo
Skamin szkdmin



Magyarba atment, illetve kiinnyi szavalk
+hinapoll, hiztartdn eszlidgoll, jarmiivel, ntéomenyell, dpiiletell, vaddllatoll, mdmoll, mellélmevek

0 rom'- a c. fér, emberdk E romtylia ac asszonyls felesegls
o shavole ac fink e chejfa ac lanyfl
o tnanushia az emmbherflc (fErfi) emashnyifa  az emberfl (asszony)
0 fyamoim a rokonl e farnilijaf a cealaddd:
ora /- az urdk Efanyifa az i/l
0 gazhole anem c. i, emberds e gazhilia anemn c. asszonyl, felesegfl
o shero/fe afy/fl e godyia az ez, agy/l
o lan/- a filldk e bulia a feneleflc tlepd
le tal a hajak e changfa aterddd:
o0 pacalifa a gyomork e palmadh atenyerdds
o vast/- a ezl £ Vi az el
o zhukelfa a latyadds £ frcad a macskalk
o shimijakofwa  az egenk & rabical a fecsledls
0 cincarifa a smnyogl Eracai arecedls kacsalls
o fusujfa a hah/lk ebomilifa a hozatd:
0 shasy- a ltdoposztalk epipatla’ichi a paprilads
o frultofua a gyimdlcafl eparadajlaichi  a paradicsomdk
o dudumn/a a thlok & rozhicala ardzsak
o fotel ofura a fotel! & sobad a szobalds
0 ballzonda az erleél vl e latrpad a larmpad:
o shpajzoira a laarnrads £ vazai a waza'k
o polocofum apalcil & divanyifa a divanils
o plafonofira a mentyezeti eirkah a fiizet/lc
| 0 gradicho/ura a lépesivlc £ mesalyadi az aszialil 50
legada anihak e budyigah a bugfi
o gad/- azingl e chipla/chi a saplsafa
o shalofra asalfl & papulsa/ch a cipdik
0 zolmivoura azoloi /-l eangustyifa a gyiriiflc
0 ZubunouE a kabat/l ekher/a acsizma’k
o kher/- ahazl e gradyija a kerites
o wesh/- az erdd/l ehar/a a kert'k
o harr- a i’k & walyad a patalol
0 keasht/- a etralfa arétfl, mezdi
o foroAra a varogls, vasarik e vulyicad az e’k
0 gawvi- a falul: e luludyifa aviragl
0 dromy- az utds e chiriklyi& a madard;
tordyal (30 al berel (13 canal, készit,
sowel (R alszilk zal (B eazile
datal (2} fel ushtyel (F) felleel
troerel (B treghial islaril (47 ir
dikchel (13 lat, néz Leatnel (13 alear, szeret
zhanel (R tud trarel (1) wer, it
avel (F) jiin ghnel (173 hiall a0
godyaver okos lalod-e feloete
dilo-i-2 bolond haro--e nagy
lungo-o-zhi hozsmi cinod-e s
drago-o-1 kedwes shudzar SZEp

Gyakorold a fenti szavak kiejtését és frasat. A fonevek végén tortvonallal jeloltiik a tobbes szimot. Amint
latod, a foneveket két csoportba helyeztiik el. Mind két csoportnak mas-mas a néveldje. A himnemii
szavaknak ,,0” nével6je, a nénemii szavaknak ,,e” néveldje van..



Hangsuly

A romaban nincs a maganhangzékon vesszo, de van hosszii maganhangzo6. A maganhangzok
hosszasagat a hangsiily jeloli.

1. Hangsily az igéknél:

Az 1géknél a hangsily az utolsé maganhangzén van.
PI: phenav = beszélek; phenes = besz€lsz; phenel = beszél

Kivételek:

Az —ajvel (1) végli igé€knél az —aj sz6tag maganhangzdjara esik a hangsily.
PI: bokhajvel = éhezik; bokhajlom = éheztem; bokhajvav = €hezek
Az —al(2) végl igék folyamatos mult idejében is az —aj szdcska —a hangjéra esik a
hangsuly.
PI: daral = fél; darajlom = féltem; darajlan = féltél; darajlas = félt
Az -ol(3) végii igéknél az utolsé elbtti szotag magadnhangzdjara esik a hangsuly.
Pl: maladyol = taldlkozik; bandyol = gorbiil; tordyol = all
A —vel(1) végii igéknél, hol mult id6ben az —e kiesik, a hangsuly a sz6td
magénhangzéjara tolodik.
Pl thovel = mos; thovlom = mostam; thodom = megmostam
A —del(1) és a —bel(1) végii igéknél a hangstily:
a, jelen idejii alakokndl a sz6t6 magénhagzdjara,
b, mult idejii alakokndl a személyrag maganhagzojara,
¢, felszdlité méd parancsold alakjaban, hol a sz6t6hoz még egy —e hang is
jarul egyes szdm 2. személyében, az —e hangra esik a hangstily.
Pl: a, chumidav = csékolok, chumidel = csékol, phurdel = fiij; khandel = biizlik
gilyabav = énekelek, gilyabel = énekel, chambes = rdgsz, chambel = rag
b, chumidom = csékoltam, phurdas = fijt, khandam = blizl5ttiink,
gilyabom = énekeltem, gilyabas = énekelt, chamas = ragott,
¢, Chumide! = Cso6kolj!, Phurde! = Fujj!, Rande! Kaparj!
Gilyabe! = Enekelj!, Chambe! = Régj!

2. Hangsuly a foneveknél:

Véghangsiilyosak: a stabil szokészlet szavai ragozott alakokban is.
PI: khuro = csiké, shero = fej, manush = ember, xumer = tészta
khures = csikot, sheresa = fejjel, manusheske = embernek
Kivétel: a, birtokos eset (utolso elotti, végigvonulo targyrag maganhangzoja),
b, megszolito eset (élhangsiily).
Pl:a, khuresko = csik6é, sheresko = fejé, manushesko = emberé
b, Manusha! = Ember!, Romnya! = Asszony!, Romnyale! = Asszonyok!

Elhangsilyosak:
a, megszolito eset,
b, mobil szokészlet (jovevényszavak) szavai altalaban élhangsilyosak,
megtartjak eredeti hangsulyukat.
Pl: a, Manusha! = Ember!, Romnya! = Asszony!, Romnyale! = Asszonyok!
b, nyamo = rokon, nyamura = rokonok, zido = fal, zidostar = faltél
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Kivétel:
Azon idegen eredetii jovevényszavak, ahol az eredeti nyelvben is belsé hangsily volt.
PI: gornyiko = csdsz, gornyikura = cs0szok, socializmo = szocializmus
Az utolsé elétti szotag hangsiilyos:
a, az utobbi idében a magyarboél atvett jovevényszavak,
b, birtokos eset,
¢, Azon idegen eredetii jovevényszavak, ahol az eredeti nyelvben is az
utolsé elotti szétagon volt a hangsily.
PI: a, hajovo = haj6, kavevo = kavé, firizo = flirész, mentevo = mentd
b, khuresko = csikdé, sheresko = fejé, manushesko = emberé

3. Hangsuly a mellékneveknél:

Véghangsiilyosak:
a, massalhangzora végzodo (egy alaki) melléknevek,
b, ,,-0”-ra végz6d6 haromalakia melléknevek + ragozott alakokban is.
Pl a, shukar = szép, godyaver = okos, nasul = rossz, axtom = csodélatos
b, lasho = j6, tato = meleg, cino = kicsi, zhungalo = cstinya
lashesa = joval, tateste = meleghez, cineske = csinyanak

Az utolsé elétti szotag hangstilyos:
a, ,,-0”-ra végz6do kétalakia melléknevek + ragozott alakokban is,
b, birtokos eset mint, haromalaku melléknév.
PI: a, moderno = modern, turcko = tarka, bipharo = konnyti, lungo = hosszu
b, manushesko-i-e = embernek a ..., zidosko-i-e = fali, falnak a ...

4. Hangsuly a hatarozoszoknal:

Elhangsilyosak alatlaban mind
PI: feder = tokéletes, sigo = hamar, gyorsan, cerra = kevés
Kivétel: korkoro (korkori)= egyediil

5. Magara vonja a kovetkezo6 sz6 hangsialyat:
a naj = nincs; a maj = kozépfok képzdje;
a chi = nem, sem; a vi = is.
PI: na feder = nem tokéletes, naj ma(n), vi mange = nekem is,
chi o manush chi = az ember sem

6. Hangsuly az eloljaroszok, névelok és kotészoknal:
Nem hangsiilyosak!
PI: kathar = -tdl, -tdl, opre = f6l¢€, folott, o, e = a, az, kaj = hol, ahogy

7. Tobbféleképpen hangsilyozhatok:
a, a névmasok,
b, a hatarozoszok.
Pl: akanak = most; kana = mikor, amikor; kado = ez,

8. A tobbszorosen ragozott szavakban tobb hangsiily is lehetséges.
PI: zhutil = segit phenel = beszél
zhutisardinesas = segitettek volna ~ phendinosas = beszélt volna

10
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Szorend

A roma mondatok szérendje altaldban szabad, nagyjabol megegyezik a magyarral. Mégis van egy két
szabdly melyet meg kell jegyezniink.

1. Az alany és az allitmany alljon egymas mellett.

2. Az alany és az allitmany is bovitheto.
Ezért az alany bOvitményei az alanyi részben, utdna az allitmény
bévitményei az llitmanyi részben legyenek.

PI:
Az asszony foz. E romnyi kiravel.
A szép asszony vacsorat foz.
E shukar romnyi kiravel la ratyako xaben.
Alany = az asszony, allitmany = f6z.
Az alany bdvitve: a szép = shukar
Az allitmany bovitve: vacsorat = la ratyako xaben.

3. Az allitmany mindig ige. Ha a magyarban az allitmany névszo, akkor a roma a mondat végére
kiteszi a létigét.
Tehat az igei allitmany sohasem hianyozhat a mondatbdl!

PI: A haz Kkicsi. A haz szép.
A haz Kkicsi van. A haz szép van.
O kher cino si. O kher shukar si.

Az allitmanyunk melléknév. Ilyenkor a mondat végére ki kell tenni a 1€t igét.

Mivel az allitmanyunk osszetett (két sz6) a romaban a létige beleolvad az elétte all6é névszoi allitmanyi

részbe.
A beolvadasra és ennek irasmoédjara két szabaly van.

Beolvadas és jelolése:

Ha a névsz6 maganhangzora végzodik, akkor a végére egy ,, —j” keriil.
PI: O kher cino si. — O kher cinoj. vagy O kher cino-j.

Ha a névszo massalhangzora végzddik, akkor a végére egy ,, —i” Keriil.
PI: O kher shukar si. — O kher shukari. vagy O kher shukar-i.
4. a, A névmasok, kérdoszavak vonzzak a létigét.

Ha a magyar mondatbdl hianyzik az ige, de kérddsz6 vagy névimas van, akkor a
1ét igét nem a mondat végére, hanem a kérddszo vagy névimas utan irjuk.

PI: Ki van ott? Kon si kothe? Ez haz. Kado si o kher.
O szép. Voj si shukar. Enyém a kabat. Muro si o zubuno.

11
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4, b, A létige ,,si = van” beolvadva:

PI:

Ez haz.

Ez van a hiz. Kado si o kher. —  Kadoj o kher. vagy
Kado-j o kher.

Enyém a kabat.

Enyém van a kabat. Muro si o zubuno. -  Muroj o zubuno. vagy
Muro-j o zubuno.

Ki a bétor?

Ki van a bétor? Kon si o tromano? —  Koni o tromano? vagy
Kon-i o tromano?

5. Mivel a romaban nincs kiilon alanyi és targyas igeragozas, ha a magyar ige
targyas ragozasu, akkor a romaban Ki kell tenni a targyat jelent6 6t, vagy azt
sz6t. A mondatok nem utalnak egymasra.

Pl: - Dikhles o shavo? -Latod a fiut?

- Dikhav. — Latok. <« Ezhelytelen.

- Dikhav les. — Latok 6t. (hn) = Latom. <« Ez helyes.
- Kothe si e vaza? - Ott van a vaza?

- Ova, kothe si. —Igen ott van. « Ez helytelen.

- Ova, kothe sila. —Igen ott van 6/az.(nn) = Igen, ott van. «~ Ez helyes.
- Kothe si o shavo? - Ott van a fid?

- Ova, kothe si. —Igen ott van. « Ez helytelen.

- Ova, kothe silo. —Igen ott van 6. = Igen, ott van. <«  Ez helyes.

Alanyesetben az 6 = voj helyett (é16re és élettelenre is) az tigynevezett simuld
alakjait hasznédljuk: himnemben lo, ndnemben la.

targyesetben az ¢ = voj alakjai (é16re és élettelenre is) himnemben les, nénemben
la névmasokat hasznaljuk.

6. A ,,vi =is” szocska hasznalata:

Mig a magyarban az ,,is” szdcska az értelmezett sz6 utin, addig a romédban az értelmezett sz6 néveldje
elott all!
Pl: az ember is.. — vi o manush...; a madar is.. — vi e chiriklyi...;
afidk is...—~ vile shave...; az utcanak is...— vi la vulyicake....
Jegyezd meg a kivetkezé hatarozoszavak szorendjét:
Vi inke aba akanak kothe si...— Igy is irhatod:
V’inke aba akanak kothe si...
is még mar most  ott van...
Jatsz a szavakkal! Még most is ott van...
(letekarom az itt hidnyzé ,,mar” szot)
Még most is ott van...
V’inke akanak kothe si
(letekarom az itt hianyzé ,,még, ott” szot)
Mar most is van...
Vi aba akanak si...
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(letekarom az itt hidnyzé ,, mar és most” sz6t)
Ott is van még ....
V’inke kothe si---
7. A romaban a névuté nem hatul, hanem el6l all,mint az eloljaré szavak.
Pl: Az asztal utan van.. — Utan az asztal van.
Pala e mesalya si.
Egy névutonak tobb jelentése van. Ezek hasznalatarol késébb tanulunk.
A hangsiilyra, szorendre €s a lét igére a késébbiekben még a megfelel6 résznél visszatériink.

Tanuld meg az eddig hasznalt szavakat!

Miel6tt a nyelvtan tanuldsabol tovabb I€pnék, elobb végezd el a munkalapok gyakorlatait és ellendrizd le
magad a megolddkulccsal..

Munkalapok, megoldékulcs 1-7.

2. Rész

Elészor is a névelével ismerkediink meg, hisz mindig szerepel a fonevek elott.

A névelo

Egyes szdm alanyesetben a néveld:

a himnem fénevek elétt o

a nénem fénevek elétt e (egyes nyelvjarasokban i )
Tobbes szam alanyesetben a névelo:

a himnemi fénevek el6tt le

a nénemi fénevek elott le

Himnem egyes szdm tobbes szdm tobbi esetében €s a ndnem tobbes szamu fOnevek elétt a  néveld:
le. Az egyes szamu ndneml ragozott fOnevek eldtt a néveld la

PI: Egyes szdm:
himnem: nénem:
o shoshoj =a nyul, e luludyi = a virag,

Tobbes szam:
le shoshojenge = a nytlaknak le luludyange = a virdgoknak

Az élettelen fonév targyesete, ami him és ndnemben megegyezik az alanyesettel.
Pl: la luludyake = a virdgnak e luludya = a virdg, e luludya = a virdgot
la zhulyasa = a ndvel o vurdon = a kocsi, o vurdon = a kocsit

A néveld ragozdsara majd kiilon visszatériink!
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A FONEV

A fonév él6lények, élettelen dogok, elvont fogalmak neve.
Figyelem! A roméban csak az emberek és az allatok az élélények!

A fonevek csoportositasa:
1. Eredet szerint:

a,. Stabil szokészlet szavai ( alanyesetben €s ragozott alakban is véghangsulyosak.)

Pl: 0 manush = az ember, e dej =az anya

b,. Mobil székészlet szavai (nem véghangsilyosak, megtartjak eredeti
hangstlyukat ragozaskor is, ezek jovevény szavak)
PI: 0 nyamo = rokon, e veriga = karika

2. Szabaly szerint:
a,. Kozos fonevek - kisbetiivel irjuk dket.
PIl: 0 amalipe = a baratsdg, e zhulyi =and
b,. Tulajdonnevek - nagybetiivel irjuk 6ket a nével6t is kitessziik eléjiik.
Pl: e Dunyera = a Duna, o Janko = a Jancsi

3. Nemek szerint:
a,. Himnemii fénevek

Pl: o vurdon = a kocsi, 0 shoshoj = a nyul,
b,. Nonemii fonevek
Pl: e luludyi = a virag, e chiriklyi = a madar

A fonevek nemére a szo jelentése, végziodése és néveldje is utal.

4. Végzo6dés szerint:

egyes sz. alanyeset tobbes szdm alanyeset
A himnemii (stabil) és nénem - massalhangzo -a
A himnemii (stabil) és nonem -1 -a
A himnemiiek: (stabil) - 0 (véghangsulyos) -e
A himnemiiek: (stabil) (képz0s) - ipe vagy -imo -ipe vagy —imata
A himnemiiek: (mobil) - 0 (belsd hangsulyos) -ura
A himnemiiek: (mobil) - 0 (hangsuly nélkiili) -a
A himnemiiek: (mobil) -a -uri vagy —ura
A himnemiiek: (mobil) - imato/-mato -imatura/-matura
Noénemiiek: -a -i

Rovidiilés jon létre tobbes szam alany esetben az -in és az —aj végii foneveknél!

PI: karfin = sz6g, karfa = szogek, asvin = konny, asva = konnyek,
phabaj = alma, phaba = almak

A fonévi végzodéseket nagyon jol meg kell tanulni, mert a ragozasnal elengedhetetleniil kell!!!

Megallapitas: 100% biztos
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A ,,massalhangzdra > és .,-i”-re végz6dd fonevek lehetnek him és nénemiiek is.
Ha a massalhangz6 a fonév végén, vagy az ,,i” elott kétjegyli massalhangzo, akkor
100% biztos, hogy nénemi fonév.
PIL: o ruv = a farkas, e mach = a 1égy, o paji =a viz, e chiriklyi = a madar

Az ,,a-ra” végzéd6 fonevek mindig nénemiek.
Pl: e lampa = a 1dmpa, e muca = a macska
Kivétel: e gazda, e ketana, o gazda, o ketana, o vajda, o profeta.

Az ,,0-ra” végz6z6d6 fonevek mindig himnemiek.

Ha a tobbes szdma ,,-e”’ a véghangsiilyos —o-ra végz6do6 stabil himnemi fénevek
PI: o shavo / le shave = a fid / a fidk

Ha a tobbes szdma ,,-ura” a belsd hangsiilyos —o-ra végz6d6 mobil himnemi

féneveknek.
Pl: o zelenimato / le zelenimatura = a z6ldség / a zoldségek

Ha a tobbes szdma ,,-a” hangsiilytalan o-ra végz6d6 mobil himnemii foneveknek.
PI: o petalo / le petala = a patkd/ a patkok

Kivétel: az —o-ra végz6doé ndnemet jelentd nevek. Pl: e Ildiko, e Aniko

Az egy szétagbdl all6 himnemi fonevek tobbes szam alanyesetben nem kapnak ragot, ha néveld vagy a jelz6
utal a tobbes szamra! Csak néveldben kiilonboznek egymastdl. Ha nincs elottitk nével6 vagy jelzd, abban az
esetben megkapjédk a tobbe szam alanyeset megfelel6 ragjat.

Pl: o kasth = a fa, a fat, le kasht = a fak, a fakat, kashta = a fak, a fakat,
o gav = afalu, a falut, le gav = a faluk, a falukat, gava = a faluk, a falukat,

o ruv = a farkas, le ruv = a farkasok, ruva = a farkasok

Most gyiijtiink foneveket a kiilonb6zo csoportokra:

Himnem:
Stabil:
o kasht = a fa, o grast = a 16, o kher = a hiz, o skamin = a sz€k, o vudar = az ajt6
0 paji = a viz, o sastri = a vas, o sityari = a tandr, o sastyari = az orvos,
o shavo = a fid, o gazho = a nem cigény férfi, o balo = a disznd, o bakro = a birka,
Mobil:

0 nyamo = a rokon, 0 mozivo = a mozi, o glonto = a golyd, o trupo = a test,
o petalo = a patké, o kokalo = a csont, o paketo = a csomag, o buvero = a csiga,
o gazda = a gazda, o ketana = a katona, o vajda = a vajda, o profeta = a préféta,

Stabil: o amalipe = baratsag, o zhutipe = a segitség, o iskiripe = az irds, o daripe = félés,
Mobil: o farbimato = a festmény, o guglimato = édesség, siitemény,
Stabil: o kamimo = a szerelem, o darimo = félelem, o merimo = a halal,

NOnem:
e mal = a rét, e papiny = a liba, e mach = a 1égy, e shej = a lany, e bar = a kert,
e ratyi = az este, e zumi = a leves, e romnyi = az asszony, e zhulyi = a n6,
e muca = a macska, e luma = a vilag, e sityarica = a tandrnd, e bera = a sor.

Amint latod, nem mindig kell a fénévvel egyiitt a nével6t megtanulni (A németben viszont névelovel
egyiitt kell)

Tanuld meg ezeket a szavakat! (A ragozas tanulasakor is hasznalni fogjuk)
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Mibél allapithatéo meg még a fonév neme?
1
A Targyeset ragjarol is megkiilonboztethetd, mivel minden ragozott fonévhez eldszor
a Targyeset ragja, majd a tovabbi esetrag jarul.

Himnem féneveknél: Stabil  Mobil
egyesszamban -es, -0s,
tobbesszamban -en, -on.
NoOnemi féneveknél : egyesszdmban -a,
tobbesszdmban -an.
PI: Himnem: NoOnem:
Egyesszam:
Alanye.: shavo (fid) romnyi (asszony)
Targye.: shaves (fitt) romnya (asszonyt)
Részese.: shaveske (fitinak) romnyake (asszonynak)
Helyhat.e.: shaveste (fithoz) romnyate (asszonyhoz)
Tobbesszam:
Targye.: shaven (fidkat) romnyan (asszonyokat)
Részese.: shavenge (fitiknak) romnyange (asszonyoknak)
Helyhat.e.: shavende (fitikhoz) romnyande (asszonyokhoz)

2.

A névelordl is megallapithatd a fonév neme ragozott alakban, de csak ndnem egyes szam
ragozott alakjaiban kiillonbozik a himnemt fénevek ragozott alakjai nével6itdl (melyre a névelok
ragozasanal kiilon kitérek).

Nonemt fonevek egyes szami ragozott alakjai eldtt a néveld mindig la,

a tobbi ragozott fonév eldtt akdr himnemd, akdr ndnemt mindig le.

Pl: Himnem: NoOnem:

Egyesszam:
Alanye.: o shavo (fid) e romnyi (asszony)
Targye.: le shaves (fitt) la romnya (asszonyt)
Részese.: le shaveske (fitinak) la romnyake (asszonynak)
Helyhat.e.: le shaveste (fitihoz) la romnyate (asszonyhoz)

Tobbesszam:
Targye.: le shaven (fidkat) le romnyan (asszonyokat)
Részese.: le shavenge (fituknak le romnyange (asszonyoknak)
Helyhat.e.: le shavende (fitikhoz) le romnyande (asszonyokhoz)

Megszolité esetben nem hasznalunk névelot. A magyarban sem!

Pl:Egyes szdm: Tobbes szam:
Megszolité eset:  Shave! = Fiu! Shavale! = Fidk!
Romnya! = Asszony! Romnyale! = Aszonyok!

Hangsiily a foneveknél

L
A stabil szokészlet szavaindl a hangstly az utols6 szotagra esik. Ha ragozzuk 6ket, akkor a hangsily
eltolodik a ragra.

Pl: xumer (tészta) xumereske (t€sztanak), manush (ember) manushenca (emberekkel),
papiny (liba) papinyatar (libatol), balval (szél) balvalyasa (széllel),
sastri (vas) sastreste (vashoz), astachi (ldbas) astacheske (Iabanak),
kanglyi (fésli) kanglyasa (féstivel), zhulyi (né) zhulyange (n6knek),
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shero (fej) sherestar (fejtdl), shavo (fit) shavesa fidval

Kivétel:
1. Birtokos esetben a hangstly az utolsé elotti szétagra, a végigvonulo targy ragra esik:
Pl: xumer (tészta) xumeresko-i-e (tésztanak a...),
manush (ember) manushengo-i-e (embereknek a...),
papiny (liba) papinyako-i-e (libdnak a...),
zhulyi (n6) zhulyango (néknek a...),

2. Megszolité esetben a szavak élhangsilyosak.
Pl: Roma! Romale! (Cigany! Cigdnyok!)
Romnya! Romnyale! (Asszony! Asszonyok!)

1L

1. A mobil székészlet ( jovevényszavak) szavaindl, dltaldban idegen szavak, élhangsiilyosak, ragozott
alakban sem keriil a hangsily a
ragra.
PI: granyica (hatar) granyicatar (hatartol),
nyamo (rokon) nyamura (rokonok)

2. Az utdbbi iddben atvett idegen szavak és a magyarbol atvett jovevény szavak hangsilya megtartja az
eredeti hangsulyat.

PI: hajovo (haj6), magnoevo (magnd), autovo (autd),
kompjutero (szdmitégép) socializmo (szocializmus)
detehara (reggel), gornyiko (cs0sz), veriga (karika)

Ahhoz, hogy egyszeri mondatokat is tudjunk alkotni, valamint a hasonlé hangzas miatt, meg kell
ismerkedniink par mutatd, kérdd, hatdrozé széval és a 1étigékkel.

Kon? = Ki? Kik? So? = Mi? Mik? Mit? Miket?
kado (hn) kadi (nn) = ez kodo (hn) kodi (nn) = az
kadal = ezek kodol = azok

kako (hn) kaki (nn) = emez koko (hn) koki (nn) = amaz
kake = emezek koke = amazok

katka = emide, emitt kotka = amoda, amott
katkar = eminnen kothar = amonnan

kathe = itt, ide kothe = ott, oda

karing = amerre, merre?

si = van, vannak

sas = volt, voltak

avla =lesz

avena = lesznek
ova =igen

Kon si kado? Kon si kadal? Kon si kathe?

Kiez? Kik ezek? Ki van itt? Kik vannak itt?
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Kado si o manush.
Kado si o rom.
Kado si o shavo.
Kado si o gazho.
Kado si o raklo.
Kado si o dad.
Kado si o mursh.
Kado si o dad.

Kadal si le manusha.

Kadal si le rom.
Kadal si le shave
Kadal si le gazhe.
Kadal si le rakle.
Kadal si le dad.
Kadal si le mursh.
Kadal si le dad.

18
Kathe si o manush. Kathe si le manusha.

Kathe si o rom. Kathe si le rom.
Kathe si o shavo  Kathe si le shave.
Kado si o gazho.  Kathe si le gazhe.
Kado si o raklo. Kathe si le rakle.
Kado si o dad. Kathe si le dad.
Kado si o mursh. Kathe si le mursh.
Kado si o dad. Kathe si le dad

Mi a szabalya ezeknek a szavaknak?
1.
,Kon? So?” = Ki? Kik? Mi? Mik? Kérdé névmasokkal egyardnt kérdeziink egyes és tobbes szdmra is.
Nincs kiilon alak. S6t, mivel az élettelenek alany és tirgyesete megegyezik, ezért a ,,So?” Mit? Miket? is
jelenti.

2
A mutat6é névmadasoknak egyes szaimban kiilon alakjuk van him és nénemre. A tobbes szamu mutaté névmas

mindkét nemben megegyezik. Tehat egyes szim himnemre:kado (ez), egyes szam nénemre kadi (ez),
tobbes szam him és nénemre kadal (ezek). Ugyan ez vonatkozik a kodo (az) egyes szim himnem, kodi (az)
egyes szam ndnem, kodol (azok) tobbes szam him és ndnemre. Ez a mutaté névmasok alanyesete. A mutatd
névmasok lehetnek egyben kérd6 névmasok is.
PI: Ez kigy6? Kado si o sap? (6sszeolvadva: Kadoj o sap?)

Igen, ez kigyo. Ova, kado si o sap. (0sszeolvadva: Ova, kadoj o sap.)

Az macska? Kadi si e muca? (6sszeolvadva:Kadij e muca?)

Hogyan konnyii megjegyezni, melyik mutat kozelre, melyik tavolra?

Kozelre: kado, kadi / kadal = ez, / ezek, kathe = itt
Tavolra: kodo, kodi / kodol = az, / azok, kothe = ott
A tdvolra mutatéban eldl van az ,,0” betli a magyarban is.

A létige simulé alakja

A ,,;si” 1étige beleolvadhat az elétte 4ll6 névmasba, melléknévbe.
Ha a névmas, melléknév maganhangzora végzodik, akkor a ,,si”’-bél ,,j” lesz.
Pl: kado si... kadoj... ez van, kothe si .... kothej.... ott van...
Ha a névmas, melléknév massalhangzora végzodik, akkor a ,,si-bél” ,,i”" lesz.
Pl: kadal si.... Kadali...ezek vannak, shukar si... shukari... sz€ép van..

Tagadas
1.a,
A névszokat és a van/volt/lesz = si/sas/avla 1étige alakokat a ,,na” szécskaval tagadjuk.
Pl: na o shavo.. nem a fiu.., na e mesalya... nem az asztal..,
na o kher... nem ahdz..., naeavlina... nem az udvar...,
1.b,
A 517 1étige a tagaddszavakba is beolvadha
na si...(nem van) nincs.., na sas... nem volt..., na avla...nem lesz...,
naj nas n’avla
n’ avilasas...nem lett volna, n’ avelas... nem lenne, na t’avel! ne 1égy!
PI: Naj kothe. Nincs ott. Nas kothe. Nem volt ott. N’avla kothe. Nem lesz ott.

1l.c,
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A shaj = lehet, lehetséges tagadasa: nashtig = nem lehet, nem lehetséges,
2.
Az Osszes igét a ,,chi” szécskaval tagadjuk. Kivétel 1étige 3. személyii alakjai.
PI: chi phenel...nem beszél.., chi dikhel...nem lat,néz..,
Chi somas... nem voltam..., chi avo......nem leszek...,
3.

Kettos tagadas:

Ha a névszok névmasok elétt ,,chi” szocska van, akkor a névszd, névmds utan is megtaldljuk.Ilyenkor a
jelentése:” sem, se ,,
Igéknél: PI: chi na chi sovav... sem alszom,(se nem alszom),
chi na chi xav.. sem ettem,(se nem ettem)

Mas névszoknal: Pl: chi o shavo chi... a fid sem...., chi e chiriklyi chi...a madar sem....

chi me chi..... én sem...... , chi e luludyi chi.... A virdg sem...

chi na chi zhav, chi na chi iskirij sem nem megyek, se nem irok
Az egész mondatot a ,,Nichi”’ szécskaval tagadjuk: Pl: Nem, az nem mozi.

Nichi, kodo si na o mozivo.

Tiltas

Ha az igék elott , a van/volt/lesz igék kivételével, ,,na” szécskat taldlunk, az tiltast jelent. Udvarias
felszolitasban a tiltészot a ,,te” szdcska és az ige kozé tessziik.Ez mindig felsz6lité monat. A tiltast
mondhatjuk udvariasan is!
Pl: Na phen! Ne beszéj!  Na dikh! Ne nézz, 1ass! Na zha! Ne men;!
Te na phenes! Ne besz€ljél! Te na dikhes! Ne nézzél! Te na zhas! Ne menjél!
Valaszto szocska: Tena = hanem
PI1: Na e shej sas kothe, tena o shavo. Nem a lany volt ott, hanem a fiu.
Chi beshel, tena tordyol. Nem iil, hanem all.

Addig nem megyiink tovabb, mig a néveld és a mutat6észok ragozasat meg nem tanuljuk.

A nével6 ragozasa

Himnem: No6nem:
Egyes szdm: Tobbes szdm: Egyes szdm: Tobbes szdm:

Alanyeset: 0 le e le
Targyeset élettelen: o le e le

€lo: le le la le
Részeseset: le le la le
Birtokos eset: le le la le
Eszkozhatdrozos eset:le le la le
Helyhatdrozds eset: le le la le
Tavolito eset: le le la le
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Himnem:

Ae.:
T.e. élettelen:

€lo:

Re.:
Be.:
E.e.:
H.e.:
Tav.e.:

Nonem:

Ae.:

T.e. élettelen:
él16:

Re.:

Be.:

E.e.:

He.:

Tav.e.:

Kado-i = ez mutaté névmas ragozasa szerint ragozodik a ,,kodo-i = az”’ a ,,kako-i = emez” és a
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A mutat6 névimas ragozasa

Egyes szdm:

kado = ez

kado = ezt
kadales = ezt
kadaleske = ennek

kadalesko-i-e = ezé, ennek a...

kadalesa = ezzel
kadaleste = ehhez, ennél
kadalestar = ettol

Egyes szdm:

kadi =ez
kadi = ezt
kadala = ezt

kadalake = ennek

kadalako-i-e = ez€, ennek a...

kadalasa = ezzel
kadalate = ehhez, ennél
kadalatar = ettol

,,koko-i = amaz”’ mutaté névmasok!

Miel6tt a fonév ragozdsara ratérnénk, old meg a munkalapokat, és ellendrized le magad a megolddkulccsal!

Munkalapok, megoldékulcs 8-16.

A fOnevek ragozott alakjait eloljaroszokkal, és esetekkel felezziik ki. Az eloljar6szavak a fonevek eldtt dllnak,
téliik kiilon irjuk dket. Egyes szimban nemek szerint is egyeztetni kell dket. (Az eldljardszavakra és a targy —

birtokos eset jelentéseire késobb kiilon kitériink.)

Tobbes szam:

kadal = ezek

kadal = ezeket
kadalen = ezeket
kadalenge = ezeknek
kadalengo-i-e = ezeké, ezeknek a...
kadalenca = ezekkel
kadalende = ezekhez, ezeknél
kadalendar = ezektol

Tobbes szam:

kadal = ezek

kadal = ezeket
kadalan = ezeket
kadalange = ezeknek
kadalango-i-e = ezeké, ezeknek a...
kadalanca = ezekkel
kadalande = ezekhez, ezeknél
kadalandar = ezekt6l

3. Rész

A fénév
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A fonévragozas esetei:

Kérdései:
Elére: Elettelenre:

Alanyeset (Ae.) Ki? Kik? Kon? Mi? Mik? So?
Targyeset (Te.) Kit? Kiket? Kas? Mit? Miket? So?
Részeseset (Re.) Kinek? Kiknek? Kaske? Minek? Miknek? Soske?
Birtokos eset (B.e.) Kinek a....? Kasko-i-e? Minek a....? Sosko-i-e?

Kiknek a...? Kasko-i-e? Miknek a...? Sosko-i-e?

Kié? Kiké? Kasko-i-e? Mié? Miké? Sosko-i-e?

Milyen? Milyenek?
+0sszetett szavak

Eszkozhatarozé eset(E.e.)  Kivel? Kikkel? Kasa?  Mivel? Mikkel? Sosa?
Helyhatéarozo eset (H.e.) Kihez? Kikhez?  Kaste? Mihez? Mikhez? Soste?
Kinél? Kiknél? Minél? Miknél?

Téavolito eset (T.e.) Kit61? Kikto1? Kastar? Mit61? Mikt6l? Sostar?
Birtokviszony (B.v./ Kinek van/volt/lesz? Minek van/volt/lesz?

Kas si/sas/avla? So si/sas/avla?

Kiknek van/volt/lesz? Miknek van/volt/lesz?
Kas si/sas/avla? So si/sas/avla?

Megszolité eset (M.e.)  Csak embereket szélitunk meg! Allatokat és elettelen dolgokat
koltéi megszolitaskor. Nével6t nem hasznalunk ilyenkor.
Megjegyzés: A birtokviszony képezziik az €16 targyeset és a létige segitségével!
Tanuld meg nagyon jdl a pirossal kiemelt ragokat hogy viszonyitani tudj!!

A fonevek ragozasat felosztjuk:

I. Himnemii fénevek ragozasa: stabil élot jelent6 fonevek,
stabil élettelent jelenté fonevek,
mobil élot jelent6 fonevek,
mobil élettelent jelento fonevek,
II. Nénemii fonevek ragozasa:. él6t jelentd fonevek,

élettelent jelento fonevek

Az élot és élettelent jelenté fonevek ragozasa csak abban kiilonbozik egymastol, hogy a Targyeset
egyes és tobbesszamban is megegyezik az Alanyesettel a névelokkel egyiitt. Az ,,-1, -n, -t, -d”’ végii
nonemii fonevek utdn, ha ,,-a”’-val kezdodo rag jarul, beldgyulnak: ,,-ly, -ny, -ty, -dy”’-re. A nénemii
élettelent jelentd foneveknél atobbes szam targyesetének ragja

,-an’ helyett ,,-en” is lehet.

Pl Alanyeset. :

Egyesszam Ae. Tobbesszam Ae. Egyesszam Ae. Tobbesszdam Ae.
o vurdon ( a kocsi) le vurdona ( a kocsik) o anav (anév) le anava (a nevek)
e mal ( a rét) le malya ( a rétek) e bera ( a sor) le beri ( a sorok)
Targyeset:
Egyesszdm Te. Tobbesszam Te. Egyesszdm Te. Tobbesszam Te.
o vurdon ( a kocsit) le vurdona ( a kocsikat) o anav ( anevet) le anava (a neveket)
e mal ( a rétet) le malya ( a rétekket) e bera ( a sort) le beri ( a soroket)
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A sz6t6 megallapitasa

Tehat a fénevek massalhangzora és maganhangzora végzodnek.

1. Ahhoz, hogy ragozni tudjuk a féneveket, minden fonévnek massalhangzora kell, hogy  végzidjon,
mert a ragok maganhangzéval kezdédnek. A massalhangzora végzodo fonevekkel nincs problémank,
nyugodtan ragozhatjuk dket.

Pl: o vurdon = a kocsi, a sz6t6 = vordon

2. A maganhangzora végzodo fonevek utolso maganhangzojat elhagyjuk,

hogy massalhangzora végzodé szotét kapjunk. és a massalhangzohoz illesztjiikk a maganhangzéval
kezd6do vonulo targyragot.

Tehat, els6 dolgunk a sz6t6 megéllapitdsa!

Példak: a fonév: a sz0 tove:
o shavo = a fid o shav
o balo = a diszné o bal
o buvero = a csiga o buver
e zhulyi = a nd e zhuly
e chiriklyi = a madar e chirikly
e vulyica = az utca e vulyic

o shavo (az ,,0” maganhangzét elhagyom a sz6 végérol, és megmarad a sz6t0)
o shav. Ragozéskor a ,,shav’sz6t6hoz teszem a megfeleld ragot.

A fénév ragozast nagyon jol meg kell tanulni, mert minden névszo ragozhato, és a fonév
ragjait veszi fel, mint a magyarban!

Pl: o ruv = a farkas, le ruveske = a farkasnak,
o lolo =apiros, le loleske = a pirosnak,
o trin = a harom le trineske = a haromnak
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A fonév végzodései

Nagyon fontos, hogy végziodés és nemek szerint felismerd a foneveket.
A fonevek végzédése Egyes szamban/Tobbes szamban végzodések alanyesetben:

A Himnemii fénevek
Stabil himnemiiek:

E.sz. /T.sz. E.sz. /T.sz. E.sz. /T.sz. E.sz. /T.sz.
véghangsiilyos
-mshg / -a -i/-a -0/-e -ipe / -ipe

Mobil himnemiiek:

E.sz. /T.sz. E.sz. /T.sz.
bels6 hangstilyos hangsily nélkiili
-0/ -ura -0/-a
A Nénemii fonevek
E.sz. /T.sz. E.sz. /T.sz. E.sz. /T.sz.
-mshg / -a -i/-a -a/-i

A fonév ragozasanak lépcsofokai

A stabil himnemii fonevek ragozasat tanuljuk elészor, mert ehhez igazitjuk a mobil himnemii és a
noénemii fonevek ragozasat.

Stabil himnemii fonevek

O balo = a diszné é10, stabil fonév, melynek tobbes szdma ,,-€”’ lesz

Lasd a ragozas tanulasat 1épcséfokonként:

1.

| Eloszor beirom az Alanyeseteket vigyazva a névelore |

egyes Sz: tobbes sz:
Ae. o balo le bale
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2.

Most végig irom a néveloket. Megszolitdo esetben nincs névelé, de a tobbes szam
Alanyesetet beirom nagybetiivel,mint megszolitast egyes szamban, tobbes szamban
pedig a sz6t6hoz az ,,-ale’” ragot teszem.

egyes sz: tobbes sz:
Ace. o balo le bale
T.e. le le
R.e. le le
B.e. le le
E.e. le le
H.e le le
Tav.e. |le le
B.v. le le
M.sz.e. |Bale! Balale!

3.

| A névelk mellé beirom a szétét. |

egyes sz: tobbes sz:
Ace. o balo le bale
T.e. le bal le bal
R.e le bal le bal
B.e. le bal le bal
E.e. le bal le bal
H.e. le bal le bal
Tav.e. |le bal le bal
B.v. le bal le bal
M.sz.e. |Bale! Balale!
4.
Végigvonultatom az ,,-es” targyragot egyes szamban ,,-en”’-t tobbes szamban.
A tovabbiakban vehetem tgy is, hogy az él6 targyeset lesz a sz6t6.

egyes Sz: tobbes sz:
A.e. o balo le bale
T.e. le bales le balen
Ree. le bales le balen
B.e. le bales le balen
E.e. le bales le balen
H.e. le bales le balen
Tav.e. |le bales le balen
B.v. le bales le balen
M.sz.e. |Bale! Balale!
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| A birtok viszonyhoz (B.v.) hozzateszziik a létigét si/sas/avla = van/volt/lesz. |

Ezzel kész az Alanyeset, targyeset, birtok viszony és a megszolité eseteink.

egyes sz: tobbes sz:
Ace. o balo le bale
T.e. le bales le balen
Ree. le bales le balen
Be. le bales le balen
E.e. le bales le balen
H.e. le bales le balen
Tav.e. |le bales le balen
B.v. le bales si le balen si
M.sz.e. |Bale! Balale!
6.

| A hianyz6 esetekhez egyes szamban kirakjuk a ragokat: ke, -ko-i-e, -a, -te, -tar

Tobbes szamban a massalhangzok zongés parjat valasztjuk, mivel az ,,-a” elott
—-ge, -go-i-e, -ca, -de, -dar

egyes sz: tobbes sz:
Ace o balo le bale
T.e le bales le balen
R.e. le baleske le balen
B.e le balesko-i-e le balen
E.e. le balesa le balen
H.e le baleste le balen
Tav.e le balestar le balen
B.v. le bales si le balen si
M.sz.e. |Bale! Balale!
7.
nincsmassalhangzo egy ,,-¢” —t beiktatunk.
egyes Sz: tobbes sz:
Ace. o balo le bale
T.e. le bales le balen
Ree. le baleske le balenge
B.e. le balesko-i-e le balengo-i-e
E.e. le balesa le balenca
H.e. le baleste le balende
Tav.e. |le balestar le balendar
B.v. le bales si le balen si
M.sz.e |Bale! Balale!

25




26

Most mar gyakorolhatod a stabil fénevek ragozasat. Vigyazz az élettelenekre és az
egy szotagbol allo stabil himnemii fonevek ragozasara.

1. az élettelent jelent6 fonevek alany és targyesete megegyezik egyes és tobbes
szamban is néveldvel egyiitt

2 Birtokviszonynal (B.v.) az élettelen dolgokat is éloként kezeljiik. Mig a magyarban
részes esettel és létigével, addig a romaban €16 Targyesettel és létigével fejezziik Ki.
Mivel az él6 targyesettol fiigg a birtokviszony, ezért a Targyesetet Fiiggoesetnek is
nevezziik.

3. A romaban a Targyeset lefelé végigvonul a tablazaton egyes és tobbes szamban is,
addig a magyarban csak tobbes szamban vonul végig a tobbes szam jele. Ezért a
Targyesetet Vonatkozéesetnek is nevezziik. Vigyazzunk az élettelent jelentoknél!

4. Az egy szotagbol allo himnemii fonevek ragozasa. Tobbes szam alanyesetben nem
kapnak ragot, ha nével6 vagy jelzo6 utal a tobbes szamra!. Ezért a rendhagyoé
ragozasokhoz is felvessziik.

A stabil himnemii fénevek ragjait alapragoknak is tekinthetjiik, mert ehhez viszonyitjuk a
tobbi ragozasi formakat, melyek ettdl 2 — 2 esetben térnek el.
Ezért nagyon tudni kell.

Ne feledd a birtokosesetet o-i-e végzodésekkel megtanulni, melynek hasznalatara Kiilon
kitériink a fonévragozas tanulasa végén.

Mielé6tt tovabb mennénk, vegyiink egy — egy ragozasi példat a stabil himnemii fénevek végzodéseire (-

mshg, -i, -0) és €lo, életelent jelentokre.

Most nézziik meg a ragozasokat minden végzodésre és nemre.

1. Stabil élot jelent6 fonevek: 1. Stabil élettelent jelento fonevek:

A hangsulyt aldhuzassal jeloltiik.
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l.a. A sz6 végzodése massalhangzé/-a l.a. A sz6 végzodése massalhangzé/-a

Egyesszdam:
Ae.: o guruv az okor o skamin a szék
Te. le guruves az okrot o skamin a széket
Re. le guruveske az okornek le skamineske a sz€knek
B.e. le guruvesko-i-e az okornek a... le skaminesko-i-e  a széknek a....
az 0koré a széké
E.e. le guruvesa az okorrel le skaminesa a székkel
H.e le guruveste az 6korhoz le skamineste a székhez
T.e. le guruvestar az okortol le skaminestar_ a széktol
B.v. le guruves si az 0kornek van le skamines si a széknek van
M.e. (éllatokat és élettelen dolgokat nem szolitunk meg, csak koltdi esetben!
( Guruva! Okor! Skamina! SzEék! )
Tobbesszdam:
Ae. le guruva az 0krok le skamina_ a székek
Te. le guruven az okroket le skamina_ a székeket
Re. le guruvenge az okroknek le skaminenge a székeknek
B.e. le guruvengo-i-e az okroknek a... le skaminengo-i-e a sz€keknek a....
az Okroké a székeké
E.e. le guruvenca az okrokkel le skaminenca a székekkel
H.e le guruvende az 0krokhoz le skaminende a székekhez
T.e. le guruvendar az okroktél le skaminendar a székektol
B.v. le guruven si az okroknek van  le skaminen si a sz€keknek van
M.e. ( Guruvale! Okrok! Skaminale! Székek! )
1.b. A sz6 végzddése -i/ -a 1.b. A sz6 végzddése -i/ -a
1.b. Elét jelentd fonév: 1.b. Elettelent jelenté fonév:
o zhutori = az igyvéd o astachi = a ldbas
Egyesszam: Tobbesszam: Egyesszam: Tobbesszam:
Ae. o zhutori le zhutora o astachi le astacha
Te. le zhutores le zhutoren o astachi le astacha

Re. le zhutoreske

B.e. lezhutoresko-i-e

E.e. le zhutoresa
H.e. le zhutoreste
T.e.
B.v. le zhutores si
M.e. Zhutora!

le zhutorestar

le zhutorenge

le zhutorengo-i-e

le zhutorenca

le zhutorende

le zhutotendar

le zhutoren si
Zhutorale!

le astacheske

le astachesko-i-e
le astachesa

le astacheste

le astachestar

le astaches si
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le astachenge

le astachengo-i-e
le astachenca

le astechende

le astachendar
le astachen si
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l.c. A sz6 végziodése -0 /-e l.c. A sz6 végzédése -0/-e
l.c. Elét jelents fonév: 1.c. Elettelent jelentd fonév:
o balo = a diszn6, kan 0 manro = a kenyér
Egyesszam: Tobbesszam: Egyesszam: Tobbesszadm:

Ae. o balo le bale 0 manro le manre
Te. le bales le balen 0 manro le manre
Re. le baleske le balenge le manreske le manrenge
B.e. le balesko-i-e le balengo-i-e le manresko-i-e  le manrengo-i-e
E.e. le balesa le balenca le manresa le manrenca
H.e. le baleste le balende le manreste le manrende
T.e le balestar le balendar le manrestar le manrendar
B.v. le bales si le balen si le manres si le manren si
M.e. Bale! Balale! -- --

Rendhagyé ragozasi stabil himnemii fonevek

:1. o zhukel = a kutya

Egyes és tobbes szdm alanyesetei kivételével rovidiilés jon 1étre a sz6tében. igy
targyesetektol lefelé a sz6td zhukl lesz.

Egyes szam: Tobbes szam:
A.e o zhukel. le zhukela
T.e. le zhukles le zhuklen
R.e. le zhukleske le zhuklenge
B.e. le zhuklesko-i-e le zhuklengo-i-e
E.e. le zhuklesa le zhuklenca
H.e. le zhukleste le zhuklende
Tav.e. le zhuklestar le zhuklendar
B.v. le zhukles si le zhuklen si
M.e. Zhukela! Zhukelale!
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2. 0 Del = az Isten (a roméban csak egyesszamban haszndlatos)
Egyes szam alanyesete kivételével minden esetben beékelodik egy ,,-v” bet6 az

»” £

€ ésaz ,-1” kozé. Igy a sz6td Devl lesz.

Egyes szam: Tobbes szam:
A.e 0Del le Devia
T.e. le Devles le Devien
R.e le Devleske le Devlenge
B.e le Devlesko-i-e le Devlengo-i-e
E.e. le Devlesa le Devlenca
H.e. le Devleste le Devlende
Tav.e. le Devlestar le Devlendar
B.v. le Devles si le Devlen si
M.e. Devla! Devlale!

3. —aj, -in végii fénevek
Az —aj végli fonevek tobbes szadm alanyesetében az ,,-aj”, ,,-in” végzdodést elhagyjuk, a
maradék lesz a sz6td, majd ehhez tessziik a ragot.

Egyes szam:

Ae o karfin = a szeg
T.e. o karfin

R.e. le karfineske

B.e. le karfinesko-i-e
E.e. le karfinesa

H.e. le karfineste
Tav.e. le karfinestar
B.v. le karfines si

Egyes szam:

A.e o phabajin = az almafa
T.e. o phabajin

R.e  le phabajineske

B.e. le phabajinesko-i-e
E.e. le phabajinesa

H.e. le phabajineste

Tav.e. le phabajinestar

B.v. le phabajines si

Tobbes szam:

le karfa

le karfa = a szegek
le karfinenge

le karfinengo-i-e
le karfinenca

le karfinende

le karfiesdar

le karfinen si

Tobbes szam:

le phabaja = az almafak
le phabaja

le phabajinenge

le phabajinengo-i-e

le phabajinenca

le phabajinende

le phabajinendar

le phabajinen si

Igy ragozédnak, de csak ritkan haszndlatosak az: o rashaj = a pap,

O malaj = a nydr,
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4. Csak egyes szamban hasznalatosak o muj = a sz4j, o dyi = a lélek, O pharo dyi = a
sohaj szoban és teljes rovidiilés jon létre, mikor csak az elsé betii marad meg,
a kotéhang ,,e”” helyett ,,0” lesz.
O muj = a szaj hosszi és rovid alakja is hasznalatos.

Egyes szam:

A.e. o muj (mo) o dyi o pharo dyi

T.e. o muj(mo) o dyi o pharo dyi

R.e. le mujeske (moske) le dyoske le phare dyoske
B.e. le mujesko-i-e (mosko-i-e) le dyosko-i-e le phare dyosko-i-e
E.e. le mujesa (mosa) le dyosa le phare dyosa
H.e. le mujeste (moste) le dyoste le phare dyoste
Tav.e. le mujestar (mostar) le dyostar le phare dyostar
B.v. le mujes si (mos si) le dyos si le phare dyos si

5. Csak tobbes szamban hasznalatosak: o love = pénz, o bal = a haj, o shor = a szakall

Tobbes szam:

Ae lelove le bal le shor

T.e. lelove le bal le shor

R.e. lelovenge le balenge le shorenge
B.e. lelovengo-i-e le balengo-i-e le shorengo-i-e
E.e. lelonenca le balenca le shorenca
H.e. lelonende le balende le shorende
Tav.e. le lovendar le balendar le shorendar
B.v. leloven si le balen si le shoren si

6. Az —ipe =-sag, -ség képzos szavak ragozasa. A ,,-v-,, tovii igékhez a ,,-jipe’’ képzo jarul.

Egyes szam: Tobbes szam:

o amal = a barit, o amalipe = a baratsag

A.e o amalipe = baratsdg le amalipe = baratsagok
T.e. o amalipe = bardtsdgot le amalipe = baratsagokat
R.e. le amalipeske le amalipenge

B.e. le amalipesko-i-e le amalipengo-i-e

E.e. le amalipesa le amalipenca

H.e. le amalipeste le amalipende

Tav.e. le amailpestar le amalipendar

B.v. le amalipes si le amalipen si
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Egyes szam: Tobbes szam:

nashavel = iz, nashajipe = izés

A.e o nashajipe

T.e. o nashajipe

R.e. le nashajipeske
B.e. le nashajipesko-i-e
E.e. le nashajipesa

H.e. le nashajipeste
Tav.e. le nashajipestar
B.v. le nashajipes si

le nashajipe

le nashajipe

le nashajipenge

le nashajipengo-i-e
le nashajipenca

le nashajipende

le nashajipendar

le nashajipen si

7. Egy szétaguak

Az egy szétagbdl allé himnem fonevek ragozasa. Tobbes szdm alanyesetben nem
kapnak ragot, ha névelo vagy jelzd utal a tobbes szamra!
Ha nincs néveldje vagy jelzdje, akkor viszont megkapjdk a ragot!

El6t jelentd fénév: Elettelent jelent6 fonév:

o phral = a fittestvér 0 rat=a vér

Egyesszam: Tobbesszam: Egyesszam: Tobbesszadm:
Ae. o phral le phral - o rat le rat -
Te. le phrales le phralen o rat le rat
Re. le phraleske le phralenge le rateske le ratenge
B.e. le phralesko-i-e le phralengo-i-e le ratesko-i-e le ratengo-i-e
E.e. le phralesa le phralenca le ratesa le ratenca
H.e. le phraleste le phralende le rateste le ratende
T.e. le phralestar le phralendar le tatestar le ratendar
B.v. le phrales si le phralen si le rates si le raten si

M.e. Phrala! Phralale!

8. Himnemii és nénemii is lehet:

o vajda, e vajda = a vajda

o ketana, e ketana = a katona
o sluga, e sluga = a szolga

o profeta, e profeta = a proféta

Minta a ragozasukra mint himnemiiekre:
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Egyes szam:

A.e ovajda

T.e. o vajdas

R.e. le vajdaske
B.e. le vajdasko-i-e
E.e. levajdasa
H.e. le vajdaste
Tév.e. le vajdastar
B.v. le vajdas si

1. —ipe, -jipe = -sag, -ség fogalmat jeleté fonevek képzése. Ragozasat lasd a rendhagyo ragozasu
foneveknél a 6. pontban.
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Tobbes szam:

le vajda

le vajdan

le vajdange

le vajdango-i-e
le vajdanca

le vajdande

le vajdandar

le vajdan si

Stabil himnem képzo6i

PI: beshel = iil, o beshipe = az iilés,
shukar = szép, o shukaripe = a szépség

2. —tori, -ari foglalkozas képzo

PI: sityol = tanul, o sityipe = az irds, o sityari = az ird

sastyol = gydgyul, o sastyipe = a gydgyulds, az egészség, o sastyari = az orvos

Egyes szdm:

Ace.
T.e.
R.e.
B.e.
E.e.
H.e.
Tav.e.
B.v.
Msz.e.

o sityari

le sityares

le sityareske

le sityaresko-i-e
Is sityaressa

le sityareste

le sityarestar

le sityares si...
Sityari!

3. —ben gyiijté fonév képzo
PI: xal = eszik, o xaben = étel, pel iszik, piben = ital

Egyes szdm:

Ae.
Te.
R.e.
B.e.
E.e.
H.e.
Tav.e
B.v.

4. —in képz6 a fak képzdje. Ragozasat lasd a rendhagyé ragozasi féneveknél a 3.

o xaben

o xaben

le xabeneske

le xabenesko-i-e
le xabenesa

le xabeneste

le xabenestar

le xabenes si...

pontban.
PI: o plabaj = az alma, o phabajin = az almafa
o zarzar = a barack, o zarzarin = a barackfa

Tobbes szam:

le sityara

le sityaren

le sityarenge

le sityarengo-i-e
le sityarenca

le sityarende

le sityarendar

le sityaren si...
Sityarale!

Tobbes szam:

le xabena

le xabena

le xabenenge

le xabenengo-i-e
le xabenenca

le xabenende

le xabenendar

le xabenen si...
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5. —oro (hn) —ori (nn) Kicsinyité képzo

Pl: Egyes szam: Tobbes szam:

0 shoshoj = a nyul
A.e, o shoshojoro = a nyulacska, a kisnyul le shoshojora = a nyulacskak
T.e. le shoshojores le shoshoshojen
R.e le shoshojoreske le shoshojorenge

e mesalya = az asztal, (élettelen)
A.e. e mesalyori = az asztalka, a kisasztal le mesalyora = az asztalkdk
T.e. le mesalyori = az asztalkét le mesalyora
R.e. le mesalyorake le mesalyorange

o shavo = a fid,

A.e. o shavoro = a fitcska, a kisfiu le shavora = a fidcskak, a kisfitk
T.e le shavores le shavoren
R.e le shavoreske le shavorenge

e shej = a lany,
A.e e shejori = a lanyka, a kislany le shejora = a kislanykak
T.e la shejora le shejoran
R.e.la shejorake le shejorange

A gyermek sz6 egyes szamban nem hasznalatos, mert megkiilonboztetjiik, hogy kisfitukrol vagy
kislanyokrol van-e sz6. Tobbes szamban is megkiilonboztetjiik 6ket.
Ha vegyes csoportrol van sz6, akkor a tobbes szami himnemii ragozast valasztjuk.
Megjegyzés: Nincs sziil6 sz6. Nem tudom mondani, hogy sziileim, hanem fel kell sorolni

az apam az anyam. Ugyan ez vonatkozik a nyagysziil6kre is, ahol az oreg

sz6t haszndljuk a nagy helyett.

o dad = az apa, e dej = az anya, o muro dad = az apdm, e muri dej = az anydm
o phuro dad = a nagyapa, o muro phuro dad = a nagyapdm
e phuri dej = a nagyanya, e muri phuri dej = a nagyanydm

A széloket is a fia és a lany szohoz hasonléan latjuk el Kicsinité képzokkel.
o dadoro = az apacska, e dejori = az anyacska
o phuro dadoro = a nagyapacska, e phuri dejori = a nagyanyacska

A nénemii fénevek ragozasa késobb kovetkezik!!!
6. —uno-i-e, -utno-i-e képzo6 a v.mibal valé, a v.mit képvisel.
Pl: o gavutno manush = a falubdl val6 ember, falusi ember

e somnakuni anglustyi = az aranybdl val6 gyiirQi, az aranygytr(i

7. —valo képzo valamire valé dolgot képez.
PI: o shero a fej, o shervalo = a fejfedo
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A birtokos eset hasznalata
Hogy az o-i-e végz6désbdl melyiket hasznéljuk azt a birtok szdma és neme hatdrozza meg.

1. Az —o véget hasznaljuk, ha a birtok egyes szamu és himnemii:
Pl: o shero = a fej, egyes szdmu himnemi
le manushesko shero = az ember feje
le manushengo shero = az emberek feje
la romnyako shero = az asszony feje
le romnyango shero = az asszonyok feje

2. Az i véget hasznaljuk, ha a birtok egyes szamu és nénemii:
Pl: e palma = a tenyér, egyes szdmu nénemi
le manusheski palma = az ember tenyere
le manushengi palma = az emberek tenyere
la romnyaki palma = az asszony tenyere
le romnyangi palma = az asszonyok tenyere

3. Az —e véget hasznaljuk, ha a birtok tobbes szamu him és nénemii:
PI: le phike = a véllak, bbes szdmi himnemii:
le manusheske phike = az ember véllai
le manushenge phike = az emberek vallai
la romnyake phike = az asszony vallai
le romnyange palma = az asszonyok véllai

Ha a birtokos megkapja a birtokdt, akkor birtokos szerkezet alakul ki. A birtokos szerkezetrdl a kés6bbiekben
tanulunk.

A birtokviszony hasznalata

Ne feledd el, hogy birtokviszony (.v) nem eset, mert képzés!!!
A birtokviszonyt mindig €16 targyesetbdl képezziik és mellette a létige alakjait
hasznaljuk (van, volt lesz = si, sas, avla). Igy két 1épcsében oldjuk meg.

Pl: o vurdon = a Kkocsi — élettelen, igy a targyesete is ,,0 vurdon’ lesz.

1. Ahhoz hogy birtokviszonyt tudjunk képezni beléle, eloszor él6vé Kkell tenniink
Gondolatban a targyesetét ,, le vurdones”

2. Most mar mellé tudom tenni a megfelel6 1étigét.
Le vurdones avla... = a kocsinak lesz....
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Ragozasi emlékezteto

(Sz6t6 + rag)

Stabil himnem ragjai:

T.e R.e B.e. E.e. H.e. Tav.e. Bv. Msz.e.
-es— -ke, -ko-i-e, -a, -te, -tar, ¢élo T.e+si, Tobbes.sz.A.e.!
-en— -ge, -go-i-e, -ca, -de, -dar, ¢€l6 T.e+si, -ale!

Kovetkezik:

A stabil himnemiiek ragozasa utan most a mobil himnemiiek és a nénemii fénevek ragozasat fogjuk
megtanulni.

A nénemii fonevek nem fogjuk felosztani stabil és mobil csoportra, mert minden mobil nénemii fénév
—a végii.

PI: e litra = a liter
€ vaza = a vaza
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